
福建省物价局 福建省财政厅关于继续执行《福建省职业技能鉴定收费管理暂行办法》的复函 
闽价费〔2009〕55号
省劳动和社会保障厅：

你厅《关于商请继续实行收费管理办法的函》（闽劳社函[2009]32号）收悉。根据《福建省物价局 福建省财政厅关于印发〈福建省职业技能鉴定收费管理暂行办法〉的通知》（闽价费〔2007〕63号）执行两年来的情况，为加快我省高素质职业技能人才队伍建设，进一步推进职业技能鉴定事业发展，规范职业技能鉴定收费行为，保障企事业单位和公民的合法权益，经研究，同意我省职业技能鉴定收费管理办法及其标准继续按照《福建省物价局福建省财政厅关于印发〈福建省职业技能鉴定收费管理暂行办法〉的通知》（闽价费〔2007〕63号）规定执行。      
        福建省物价局                      福建省财政厅
                      二○○九年二月二十五日

福建省物价局、福建省财政厅关于印发《福建省职业技能鉴定收费管理暂行办法》的通知　
 
                         闽价费〔2007〕63号
    为加快我省高素质职业技能人才队伍建设，推进职业技能鉴定事业发展，规范职业技能鉴定收费行为，保障企事业单位和公民的合法权益，根据《中华人民共和国价格法》、《劳动法》、《职业教育法》、《行政许可法》和《国务院关于大力发展职业教育的决定》等有关规定和党中央、国务院关于“在全社会实行学业证书、职业资格证书并重的制度”的要求，我们制定了《福建省职业技能鉴定收费管理暂行办法》，现印发给你们，请遵照执行。《办法》中所涉及的收费标准暂试行至2009年2月28日止，到期根据执行情况制定正式收费标准。
 
 
     福建省物价局                    福建省财政厅
 
                二○○七年二月十四日
     抄送：省政府办公厅 
 
               福建省职业技能鉴定收费管理暂行办法
 
    第一条  根据《中华人民共和国价格法》、《劳动法》、《职业教育法》、《行政许可法》和《国务院关于大力发展职业教育的决定》等有关规定和党中央、国务院关于“在全社会实行学业证书、职业资格证书并重的制度”的要求，为适应市场经济发展需要，加快高素质的职业技能人才队伍建设，推进职业技能鉴定事业发展，规范职业技能鉴定收费行为，保障企事业单位和公民的合法权益，制定本办法。
    第二条  各级劳动和社会保障部门所属的职业技能鉴定指导中心和职业技能鉴定所（站）（包括行业特有工种职业技能鉴定所，以下统称“鉴定机构”）等非企业法人单位开展的职业（工种）技能鉴定、专项职业能力考核和全国计算机信息高新技术考试收费，均应执行本办法及附件的规定。
    第三条  鉴定机构应持劳动和社会保障主管部门批准成立的文件以及（非企业）法人登记证，到同级或鉴定机构所在地价格主管部门办理《收费许可证》申领或变更手续，并按有关规定向财政部门申领收费票据后，方可收费。
    第四条  对各类职业学校、技工学校，其在校生及毕业生在申请参加与所学专业相关的中级以下（含中级）职业技能鉴定过程中，学校不得再组织相应内容的培训，也不得在学费之外，另收取培训费。取得职业院校学历证书的毕业生在参加与所学专业相关的中级以下（含中级）职业技能鉴定时，按照有关规定只进行操作技能考核，免除理论考核鉴定，操作技能考核合格者可获得相应的职业资格证书。
    第五条  职业技能鉴定按国家职业资格五级（一级/高级技师、二级/技师、三级/高级工、四级/中级工、五级/初级工）进行。根据《国家职业分类大典》、《中华人民共和国工种分类目录》和职业（工种）技能标准以及职业技能考核要求，将技能鉴定职业（工种）归并为A、B、C三大类（附件二）。今后如需增加新的职业（工种）（包括劳动和社会保障部和省政府批准公布新的就业准入控制职业（工种）以及本省组织鉴定的行业特有工种）,由省职业技能鉴定指导中心或由其会同有关行业主管部门提出其分类和收费标准建议，经省劳动和社会保障厅审核，报省物价、财政部门批准后实施。
    第六条  职业技能鉴定收费标准按本办法公布的《福建省职业技能鉴定分类收费标准》（附件一）执行。
专项职业能力考核、全国计算机信息高新技术考试收费标准各等级统一按每人130元收取。职业技能鉴定单科不合格的，允许补考一次，补考费按其对应级别鉴定费标准减半收取。相应职业技能鉴定指导中心提取10元试卷费。
    第七条  职业技能鉴定工作按照分级管理原则，建立省、设区市、县（区市）三级服务管理网络。各职业技能鉴定指导中心是同级职业技能鉴定所（站）的服务管理机构。职业技能鉴定所（站）是具体组织实施技能鉴定的考试机构。职业技能鉴定收费收入应专门用于职业技能鉴定方面的开支。使用分配应遵循“谁发生、谁留用，不发生、不留用”的原则。
开支范围包括人员经费、办公经费、宣传费、场地租金、一般性原辅材料、能源消耗、工具和仪器、利用智能化考试平台、设备折旧、证卡和题库建设（开发、使用、维护）、年检评估、鉴定测评（考评）、考务费用以及按规定上缴上级的费用等。
    各鉴定机构应从收取的职业技能鉴定收费中，按初、中、高级鉴定每人60元，技师、高级技师每人70元的标准提取，缴付职业技能鉴定指导中心，用于购置、开发、维护题库，对职业技能鉴定合格者发放职业资格证书、鉴定机构年检、职业技能鉴定基础性建设等费用支出。对只开展技能考核鉴定的按以上标准每人扣减10元缴付职业技能鉴定指导中心。
    第八条  其它有关收费项目及标准按下列规定执行：
   （一）技师、高级技师职业资格综合评审费：由职业技能鉴定机构根据省劳动和社会保障厅的有关规定，组成综合考评小组，在申报者参加知识和技能考核合格后，对其《工作能力总结》和工作业绩进行考核，综合评审时收取（具体标准见附件一）。评审费按“谁评审、谁收取”原则，并只对技师、高级技师进行，其他初、中、高级工不得收取综合评审费。
   （二）职业技能鉴定考评员（包括考评员、高级考评员）和质量督导员等管理人员资格培训考核认证费：由省职业技能鉴定指导中心或会同行业职业技能鉴定指导中心组织对本行业申报的有关人员进行资格培训考核和认证。相应的鉴定指导中心，对初次申报培训考核认证的人员按每人400元收取资格培训考核认证费（含办理证卡等费用、下同）、按规定接受定期继续教育的按每人次100元收取考核认证费。
   （三）对因个人原因造成职业资格证书遗失、损坏需进行补证的，可收取10元补证工本费。
    第九条   除国家规定的一般工种外，国家行业、部门根据有关规定要求实行持证上岗的行业特有工种，由该行业、部门组织，与职业技能培训、考核和持证上岗的培训、考核两者合并，以国家职业标准要求，结合行业操作规范进行。按照《福建省职业技能鉴定分类收费标准》一次性培训、考核鉴定，实行“两考合一”，同时发放职业资格证书和上岗证书，不得重复收费。“两考合一”收费办法由要求实行持证上岗的该行业省级主管部门和省劳动和社会保障部门共同提出，报省价格、财政主管部门另行审批。
    第十条   鉴定机构应在鉴定或收费场所，全面公示其经有权部门批准承担的鉴定职业（工种）范围、收费项目、收费标准和有关规定，亮证收费，主动接受社会监督。凡不执行公示、亮证制度的，一律不得收费。违者由价格主管部门依法查处。
    第十一条  收费单位应按规定到同级价格部门申领《收费许可证》，到同级财政部门申领并使用省财政厅统一印制的财政票据，收费收入缴入同级财政专户，实行收支两条线管理。
    第十二条  职业技能鉴定实行考培分离，培训不与鉴定挂钩。职业技能鉴定前的培训按经营性收费管理，培训机构应本着学员自愿原则，不得强制培训，强行收费，并使用税务票据。
    第十三条  收费单位应严格按规定收费，切实规范收费及服务行为。并按价格、财政等部门的要求，如实提供收费收支情况、收费票据、报表帐册及其它有关资料，自觉接受收费年审和其它形式的监督检查。
    第十四条  省劳动和社会保障厅及其下属的职业技能鉴定中心应根据国家和省的有关规定对下岗再就业人员、农民进城务工人员、享受城乡居民最低生活保障金的人员、特困职工及其家庭成员等国家和省规定的减免对象实施减免政策，切实减轻这部分人的负担。
    第十五条  本办法由省物价局、省财政厅负责解释。
    第十六条   本办法自公布之日起生效，同时省内过去相关的职业技能鉴定有关规定一律废止。
附件一:
福建省职业技能鉴定分类收费标准
 
单位：元/人
项   目             考 核 鉴 定 费 
              理  论           技  能 
          A类  B类   C类  A类  B类   C类      综合评审费 
初级工     40   40   40   150  120  100   
中级工     40   40   40   200  170  150   
高级工     40   40   40   250  220  200   
技  师     40   40   40   250  220  200       350 
高级技师   40   40   40   250  220  200       450 


备注：
1、考虑到部分工种耗材大的特殊性，消防、电信通信传输、中、西餐烹饪、调酒和茶艺、营养配餐、插花、盆景、印染、金属轧制、机械冷加工、机械热加工、特种加工设备操作、冷作钣金加工、工件表面处理、机械设备维修、维修电工、电机检修、裁剪缝纫、木材制品制作人员考核鉴定所需的原材料、主料可由鉴定机构按实际成本代办或由考生自备；美容、美发、形象设计、摄影的模特自备或按实际聘用的费用由鉴定机构代办。
2、其他工种除考核鉴定费外不得收取其他费用。
 
 


